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模拟试题十六参考答案及解析

1.答案：D。

题干论述：“政府知道需要”是“满足群众需要”（即实现政府功能）的必要原因，“言论自由”能确保“政府

知道需要”，因此，言论自由是一个国家健康发展的一个必要条件。

D项说明言论自由不是一个国家健康发展的充分条件；题干论述本来就没有表明“言论自由对满足群众的需要

是充分的”，因此，D不能削弱题干，为正确答案。

其余选项都能削弱题干。

2.答案：C。

本题题干论证属于在不具有因果关系的现象之间强加因果，C项也犯了同样的错误。

3.答案：B。

根据条件（3）和（5）推出，乙的供述不属实。

这样从条件（4）可以得出，作案时间在零点之前。

再由条件（2），推出，甲不是盗窃者。

再结合条件（1），推出，只有乙是盗窃者了。

由此可以得岀 B为正确答案。

4.答案：C。

题干论述：雄性棕熊通常会攻击并杀死不是由它交配的雌性棕熊产下的幼崽。然而，在鲑鱼洄游的季节里，虽

然雌性棕熊与雄性棕熊相遇机会最多，幼崽被击杀的概率却最低。

C项表明，这个时期棕熊为熬过即将到来的严冬而奋力捕鱼以增加体重，就顾不上击杀幼崽了，这就以另有他

因的方式解释了雄性棕熊的反常行为。

其余选项不能起到很好的解释作用。

5.答案：C。

营养专家指出，“节食族”的做法既不科学也不合乎情理。

C项表明，限制卡路里的摄入，有造成骨质疏松和生育困难的风险。这说明过分节食的危险，显然支持了营养

专家的观点。

其余选项均表明了节食的好处，都削弱了营养专家的观点。

6.答案：C。

题干断定：

第一，经济的良性循环是指，不过分依靠政府的投资而是靠自身的力量实现的经济增长。

第二，我国近几年经济稳定增长是靠政府加大投资实现的。

从中可以推出：我国近几年经济稳定增长不是经济的良性循环。

因此，某一时期的经济稳定增长不意味着这一时期的经济已经转入良性循环，C项正确。其余选项不恰当。

7.答案：A。

教授认为：父母 O 型→子女 O型。

学生质疑：¬ 父母 O型∧子女 O 型（我父亲是 B型血，而我则是 O型血）。

学生的质疑对教授并没有反驳作用，实际上，学生的质疑是下列命题的负命题：

父母 O型←子女 O 型

也就是学生把教授的陈述理解为父母都是 0型血是子女是 0 型血的必要条件。因此，A 正确。

8.答案：C。
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“肯尼亚选手的成绩比乙的成绩差”，“丙称赞肯尼亚选手发挥出色”，那么肯尼亚选手不是乙也不是丙，即：

肯尼亚选手是甲。

“甲（肯尼亚选手）的成绩比德国选手的成绩好”，“肯尼亚选手的成绩比乙的成绩差”，那么，三位选手的名

次和国籍如下：

乙 > 甲 >（丙）

（美国） 肯尼亚 德国

因此，C 为正确答案。

其他选项不正确。

9.答案：E。

题干结论：儿童时代经常看到父母病痛的人，会使这个人在成年后更易于得这种病痛。

E项表明，是因为成年后生病才记起儿童时代父母的病痛，而并不是因为记得父母的病痛使得成年后才更易于

得这种病痛，这就有力地削弱了题干论证，所以为正确答案。

其余选项均为无关项。

10.答案：B。

题干根据归纳概括，得出一个结论：创造性研究是左撇子独特的天然禀赋。

B项是其所依赖的假设，否则，如果左撇子突出的创新研究能力是由后天因素决定的，那么题干断定就不成立。

其他都是无关项。

11.答案：A。

题干推理关系为：

（1）超过 800 万→超额奖

（2）超过 500 万←→超过 800 万

（3）超过 500 万←敬业奖

I一定是真的。因为雇员获得了敬业奖，则营业额超过了 500 万，超过 500 万则超过 800 万。因为 10 个连锁分

店有 7个超过了 800 万，另外 3个都不足 500 万。年营业额超过 800 万则雇员可获得年超额奖。所以，获得敬业奖

的雇员一定获得了年超额奖。

Ⅱ不一定真，虽然年营业额超过 800 万则雇员可获得年超额奖，但获得年超额奖年营业额未必超过 800 万，即

使超过 800 万也未必获得年敬业奖。

Ⅲ不一定是真的。森达集团 10 个连锁分店有 7 个年营业额超过 800 万，所以，大多数连锁分店的雇员可获得

年超额奖，但是并不意味着森达集团的绝大多数雇员可获得年超额奖。因为很可能大多数连锁店的雇员只占整个集

团雇员的少数。

因此，A 项为正确答案。

12. 答案：C。

13. 本题问题的要求实际上是找一个选项，使得题干条件发生矛盾。

由于广西人是南方人，因此，题干条件“3个南方人，1 个男士，2个 20 岁，2 个近视眼，1个女士，1 个广西

人，还有 1个北方人。以上涉及了全部成员”有 10 人。其中必有一个重复计算了。A、B、D 都能起到解释作用。E

也不能使题干条件矛盾。

只有 C 项“2 个 20 岁的人都是近视眼”，这样题目条件中所有的人合计起来只有 8 人，到不了 9 人，这与题干

条件发生了矛盾。因此，C 为正确答案。

13.答案：D。
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选项 D为本题答案，它使题干形成了一个悖论。

假设“我将死在错误之神面前”是真话：一方面，按题干规定，杀掉；另一方面，按这句话本身是真话，他应

在错误之神面前杀掉。得岛上的人没有办法杀掉他。

假设“我将死在错误之神面前”是假话：一方面，按题干规定，杀掉；另一方面，按这句话本身是假话，他应

在真理之神面前杀掉。这就形成了矛盾，使得岛上的人没有办法杀掉他。

总之，哲学家说了 D选项中的这句话，将使得岛上的人没有办法杀掉他。

14.答案：E。

根据本题的论述，很容易看岀消费代表在反对软饮料商的论述中，并没提及软饮料制造商所提出的他们的饮料

因增加了钙的含量而更有益于孩子们健康的声明，而是通过指出了软饮料制造商的产品的一个内在缺点来表明他们

的产品能给孩子们的健康造成一定的危害，也就是说消费者代表用找出其他原因的方法削弱了软饮料制造商的饮料

有益于孩子们健康的声明。由以上分析可知，E为本题答案，而 A、B、C 和 D 都是明显错误的选项。

15.答案：A。

题干断定：第一，仙客来在炎热的地带很难生长。水稻在干旱的地区很难种植。

第二，在某个国家的大部分地区，或者仙客来很容易生长，或者很容易种植水稻。

从而推岀：在某个国家的大部分地区，或者气候不炎热，或者不干旱。

使这一情况为假的情况只能是，炎热且干旱。因此，A 项正确。

16.答案：C。

题干断定，在美联储推出 QE3 的前提下：

（1）各国要维护汇率稳定→购买美元资产→加大本国通货膨胀压力

（2）不想输入通货膨胀→本币升值→抑制出口-经济滑坡

其中，由条件（2）可得：不想输入通货膨胀→本币升值=或者没有输入性通货膨胀，或者本币升值。

从中必然可以推出：如果美联储推岀 QE3.那么，或者其他国家没有输入性通货膨胀，或者本币升值。这等价于

C项所断定的。因此，C 正确。

根据断定（2）若想避免本国经济滑坡，就要输入通货膨胀；而再根据断定（1），推不出不要购买美元资产，

因此，A 项推不出。

B项是个很好的干扰项。由条件（2）可得：不想输入通货膨胀→经济滑坡=或者输入通货膨胀，或者经济滑坡。

但这个结果必须是在美联储推出 QE3 的前提下，而题干并没有明确美联储确实推出了 QE3，因此，B 项不一定成立。

（若改成这样的说法就成立了：如果美联储推出 QE3.那么，其他国家或者面临输入性通货膨胀的压力，或者面临经

济滑坡的危险。）

D选项显然不确定。

17.答案：A。

题干对一个现象提岀一个解释：对战争的巨大破坏产生的恐惧有威慑作用。

（原因）对第二次世界大战的恐惧-（结果）没有大规模的战争发生。

选项 A说明恐惧并没有威慑作用，要不然第二次世界大战也不会发生，即有因（对第一次世界大战的恐惧）却

无果（有大规模的战争发生），所以，A是个有因无果的削弱，为本题答案。

18.答案：D。

从“有些北大学生是共产党员”，根据对当关系推理，可以推出选项 A。

从“所有北大学生都不是民主党派的成员”，通过连续的换质/位推理（SEP→PES→PA¬ S→¬ SIP→¬ SO ¬ P）

可以推出选项 B。
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从“有些北大学生学文科”出发，通过连续的换位/质推理（SIP→PIS→PO¬ S）可以推出“有些学文科的不是

非北大学生”，再根据对当关系，可以推出选项 C。

从“所有北大学生都不是民主党派的成员”出发，先换质（SEP→SA¬ P）得到“所有北大学生都是非民主党派

的成员”，再根据对当推理（从属关系），可以推出选项 E。

从“有些北大学生今后将成为杰出人士"岀发，经过换质，可以推出“有些北大学生不是今后不会成为杰出人

士的人”，而后者不能换位为选项 D。所以，本题答案为 D。

19.答案：A。

本题实际上问的是题干所述发现能够驳斥哪一个选项。对这种题目，一般是把题干中的主要观点取非即为答案。

A表明任何方案都可能只在短期内有效，所以与题干推理相违背，因此 A 为本题答案。

E易误选，选 E的人可能认为休闲、教育活动增加可以减少犯罪，从而反对了题干的观点，但这是递推出来的，

实际上 E 与犯罪率减少一点关系也没有，因此 E不正确。

20.答案：C。

由（2）知丁的陈述正确，结合（3）可推出，乙是杀人犯（4）；又由（2）知丙有罪，结合（1）可推出，甲或

乙不是杀人犯（5）；由（4）和（5）可推出：甲不是杀人犯。所以，C项正确。

21.答案：A。

题干通过音乐家的胼胝体比非音乐家的胼胝体大这一现象，得出结论，音乐训练会导致胼胝体大。

要得出这一因果关系，必须排除他因，其中一个重要的他因就是其本来就存在差别，而不是音乐训练导致，可

见，题干论证必须假设 A 项，否则，如果在音乐家开始训练之前，他们的胼胝体就比同年龄的非音乐家的胼胝体大，

那题干的结论就得不出了。

其余选项均不是论证所依赖的假设。

22.答案：A。

从“织女爱每一个爱牛郎的人”，加上 I“每一个人都爱牛郎”，就会得出“织女爱每一个人”，而这与题干中给

定的条件“没有人爱每一个人”矛盾。所以，I不可能为真。

Ⅱ“每一个人都爱一些人”与题干中给定的条件并不矛盾，可能为真。

由于“爱”这一情感是不传递的，于是由“织女爱每一个爱牛郎的人”，不能推出“织女爱牛郎”，因此Ⅲ“织

女不爱牛郎”可能为真。

23.答案：E。

本题是使用求异法做岀的论证，先行情况中的差异因素是“镁盐”，比较的现象是“黄瓜产量”，得出的结论是：

差异因素(镁盐)是导致某种现象(黄瓜产量大)产生的原因。要削弱这个论证，就必须指出除了“镁盐”这个差异因

素外，另有其他差异因素。

E项指岀这两个实验大棚的土质与日照量不同，从而用“另有他因”的方式解释了第一个实验大棚较高产量的

原因，削弱了题干论证，所以 E 正确。

A指出另一块土地也有镁盐，有一定削弱作用，但是请注意 A 只说有少量镁盐，而没有说第一个大棚施用镁盐

后两块地的镁盐量相同，这意味着可能是镁盐的量不同导致产量差异，其削弱力度不足。

B引入无关比较，明显错误，排除。

C还是说两块土地种植的作物相同，并没有说这两个实验大棚的品种不一样，实际上支持了题干，排除。

D为明显无关选项，排除。

24.答案：A。

题干观点为，食盐加碘是导致国内部分地区甲状腺疾病增多的原因。
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要验证此观点是否正确，最有效的方法是用对比数据说话。如果 A 项为真，即食盐加碘 8 年的乡镇年均甲亢发

病率明显高于未加碘的乡镇，这显然有助于说明加碘是导致甲亢疾病增多的原因，因此，该项为正确答案。

其余选项都没有谈到食盐加碘和甲状腺疾病的关联，均不能支持题干观点。

25.答案：A。

本题是要列出一个从第 1周到第 7周的演出安排，属于排列题。条件表达如下：

(1)G=3

(2)X(O，S)

(3)K<J，S

(4)(F，J)

F 在 5 号位，由条件(4)，J 可在 4号位或 6号位

1 2 3 4 5 6 7

J = 4 G J F

J = 6 G F J

由条件(3)，K 不可能在 7号位，剩下的 0、R、S都可能在 7 号位。

26.答案：D。

R 在 5 号位，O 在 2 号位；由条件(4)，F，J 就占据 6 号和 7 号位；由条件(1)，S 不能在 1 号位，就只能在 4

号位；这样 K 只能是 1 号位；由于 F 和 J 可以互换，因此，有两种安排方式。

序号 1 2 3 4 5 6 7

K 0 G S R F/J J/F

27.答案：C。

题干混淆了条件，从题干的前提应该得出的结论是癌症会导致抵抗力下降，而不应该得出“抵抗力下降的人容

易患癌症”这一错误的结论。

C项与题干犯了同样的逻辑错误，为正确答案。

28.答案：C。

解题的突破口首先是要判定 A、B、C、D 的名字。

由条件(5)知，甲住的层数高于乙和丙住的层数。

由条件(4)知，甲住的层数介于丙和丁住的层数之间。

由条件(2)知，丙住的层数不是最低的。

所以从高到低依次住的是丁、甲、丙、乙。

再结合条件⑴、(2)可推出从高到低依次住的是 D、A、C、B。

因此，A 是甲，B 是乙，C是丙，D是丁。

由条件(3)知，乙住的层数只能是 1、2、3 层，下面分别讨论。

①若乙住 1层，则丁住 5层。设丙住 x层，则甲住(1+x)层，由条件(4)，有：

5—(1+x+2)=(l+x+2)—x

解出 x=一 1，不符合条件。

②若乙住 2层，则丁住 10 层。设丙住 x 层，则甲住(2+X)层，由条件(4)，有

10—(2+x+2)=(2+x+2)—x

解出 x=2，与乙住在同一层，不符合条件。

③只能乙住在 3层，丁住在 15 层。设丙住在 x 层，则甲住(3+x)层，由条件(4)，有

15—(3+x+2)=(3+x+2)—x
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解出 x=5。

所以，乙住 3 层，丙住 5层，甲住 8 层，丁住 15 层。

29.答案：C。

李教授认为：矿泉水比纯净水含有更多的矿物质，而矿物质会在肾脏里沉淀。所以，经常饮用矿泉水的人会增

加患肾结石的危险。

C项表明，矿物质在肾脏里沉淀的原因是肾功能出现了问题。意味着肾功能没问题的正常人是不会出现矿物质

在肾脏里沉淀，这就有力地削弱了结论：经常饮用矿泉水的人会增加患肾结石的危险。

D项也有所削弱，但削弱力度不足，如果说经常饮用纯净水的人有肾结石的比例不低于经常饮用矿泉水的人，

这才能严重削弱。

E项也是削弱力度不足，因为没有对矿泉水中的矿物质与平常的饭菜里的矿物质的比较，如果说矿泉水中的矿

物质与平常的饭菜里的矿物质相比是微不足道的，那么就能严重削弱。

30.答案：D。

D项削弱题干的方式是因果倒置，不是经常在电脑显示器前工作会导致头痛的，而是经常感到头痛的人员感觉

自己经常在电脑显示器前工作。
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